

# 亿万人民的共同心声

## ——京西宾馆探访记

奔流不息的历史长河里,总有一些决定性时刻被人们永远铭记;见证历史的建筑,同样也会因此名垂青史。

沿长安街一路向西,过复兴门、军博,大街南侧一座围墙内的大院,在高大树木的掩映下显得低调而静谧。

这里是京西宾馆。1978年12月18日,一场改变当代中国命运、影响世界格局的会议在这里召开。曲折中寻路的“中国号”巨轮,从这里开启新的航程。

40年后,新华社记者走进这座极具历史意义的场所。



京西宾馆一角 新华社发

### 冬去春来: 见证关键抉择

国家博物馆,人潮涌动。

在《伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览》第三展区“关键抉择——党中央推进改革开放的战略擘画”,一张以京西宾馆为背景的照片,吸引人们久久驻足。

这是中国改革开放最重要的瞬间——1978年12月18日至22日,党的十一届三中全会在北京召开,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

位于京西宾馆三层的第一会议室,依旧保留着当年的模样,室内陈设在历次翻修中“修旧如旧”,墙上悬挂着“自力更生、艰苦奋斗”8个大字。

“三中全会召开前,开了一个长达36天的中央工作会议。”当时只有24岁的京西宾馆工作人员张丽华至今记忆犹新,“每次开会前都有首长在院子里散步交谈”。

由于长时间和领导同志接触,张丽华特别能感受到他们表情的细微变化。

张丽华说,虽然已是寒冬,但代表们的脸上都“充满暖意”。

1978年12月13日,在中央工作会议闭幕会上,邓小平发表了题为《解放思想,实事求是,团结一致向前看》的重要讲话,为几天后的十一届三中全会奠定了总基调。

### 共同心声:将改革进行到底

十一届三中全会闭幕的12月22日,北京迎来冬至,天气异常寒冷。很快,公开发表的全会公报响彻中华大地,温暖了每一个中国人的心……

拿到报纸上刊登的邓小平讲话全文,张丽华认真进行了研读。讲话中对她触动最大的两句话是:

——“一个党,一个国家,一个民族,如果一切从本本出发,思想僵化,迷信盛行,那它就不能前进,它的生机就停止了,就要亡党亡国。”

——“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”

作为新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,党的十一届三中全会标志着中国共产党

人在新的时代条件下的伟大觉醒。从政治、经济、文化到乡村、企业、城市,中国社会历史巨变的大幕由此拉开。

作为党、国家和军队重要会议举办地的京西宾馆,在过去的40年中,成为一系列改革开放决策部署的“诞生地”。

2013年11月,在十一届三中全会召开35年后,同样在京西宾馆,党的十八届三中全会审议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,向全党全国发出了全面深化改革的总动员令。

党的十八大以来6年多,党中央共推出1600多项改革方案,其中许多是事关全局、前所未有的重大

改革。

从站起来、富起来到强起来——一串串“飞跃式发展”的数字,见证了在党中央坚强领导下,中国人民用双手书写的壮丽史诗:

40年间,中国国内生产总值从3600多亿元增长到80多万亿元,稳居世界第二;7亿多人摆脱贫困,对全球减贫贡献率超过70%;居民人均可支配收入增长超过22倍,人均预期寿命提高近9岁……

“我国经济社会发展取得的巨大成就,反复证明了一点:改革为了人民,改革依靠人民,改革成果让人民共享。”已经退休的张丽华说,“将改革进行到底”是亿万人民的共同心声。

### 至高荣誉:永远不变的好作风

凡在京西宾馆开过会的人,几乎都对规范整齐的“京西服务”印象深刻:会场布置和物品摆放,从桌椅到桌面的茶具、文件和文具,纵看成列,横看成行,斜看成线,整齐划一。

在传统文化中象征淡雅高洁的兰花,是京西宾馆的馆花和标志。勤俭节约的精神也一直是京西宾馆保持的传统。

党的十八大以来,这里更见证了以习近平同志为核心的党中央率先垂范践行八项规定的生动细节。

“会议减少,会期缩短,会议形式简化,不摆花草,不做会标,不送礼品,就餐改为自助,经费报销更严……”京西宾馆接待处的赵峰一口气列举了近年来会风会风的点滴变化。他说,抓作风,要害就在抓小抓实。

十一届三中全会,启航改革开放伟大征程;十八届三中全会,向全面深化改革全方位进军。“在京西宾馆召开的一次次会议,都与党和国家的命运息息相关。”京西宾馆负责人伍卫国说,“亲身参与这么多重要会议,是我们一生的荣幸,把一代代京西人形成的优良作风传承好,是我们‘至高无上的荣誉’。”①④

据新华社

## 南阳 医讯

# 第七批北京医疗专家本周末坐诊南石医院

预约咨询:13937797039 乔主任

北京名院专家团第七批专家12月22-23日到南石医院坐诊、查房、手术等,请南阳相关患者及早预约,涉及如下专科:神经内科、消化内科、儿科、眼科、乳腺外科等。

**吕瑞娟** 首都医科大学附属北京天坛医院,神经内科,副主任医师,副教授,医学博士

专业擅长:神经内科常见及疑难病症的诊断和治疗,特别擅长癫痫的诊断与药物治疗及脑

电图判读,长期参与癫痫的术前评估工作。

**宗晔** 首都医科大学附属北京友谊医院,消化内科,副主任医师,副教授,医学博士

专业擅长:消化内科常见病、多发病的诊断及治疗;熟练掌握胃镜、肠镜、胶囊内镜诊断技术。对疑难、危重及会诊病例具有较高的组织分析、诊断及治疗能力。擅长食管胃反流病、消化性溃疡、消化道功能性疾病、

炎性肠病等疾病的诊断与治疗,并从事消化道早期肿瘤的发病机制和预防研究。

**张清友** 北京大学第一医院,儿科,副主任医师,副教授,医学博士,硕士研究生导师

专业擅长:儿科常见及疑难病症的诊断和治疗,尤其擅长儿童心血管疾病、儿童晕厥及其相关疾病的诊治。对儿科常见呼吸道感染、慢性咳嗽及消化道疾病(包括小儿腹泻病、液体疗法

及幽门螺旋杆菌感染)等具有丰富的经验。

**徐海燕** 中国医学科学院北京协和医院,眼科,副主任医师,副教授,医学博士

专业擅长:眼科常见及疑难病症的诊断和治疗,特别擅长眼肌、眼斜弱视及眼屈光学及肉毒杆菌毒素A在眼科斜视及眼睑痉挛的临床应用。

**骆成玉** 乳腺集团:乳腺外科 骆成玉,首都医科大学附

属复兴医院乳腺微创中心主任,主任医师,教授,硕士研究生导师。

在国内较早开展乳腺良恶性肿瘤的腹腔镜微创与功能手术,以“乳腺微创与功能保留”为核心技术,专家库涵盖了乳腺学科相关的普外、病理、内分泌、泌乳、放射、心理、放疗、整形、影像、保健、康复等相关学科的知名学者或专业人士,是一个围绕乳腺学科的MDT学术平台。着力打造“健康乳腺生态圈”。